

В диссертационный совет

Д 505.001.107

Финансового университета при Правительстве РФ

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Брыкова Бориса Александровича по теме
«Клиентоориентированная модель кредитования субъектов малого и среднего
предпринимательства», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение
и кредит**

Исследование проблем кредитования малого и среднего предпринимательства в последние годы находится в поле зрения многих исследователей. Диссертация Брыкова Б. А. как следует из автореферата, посвящена расширению понятийного аппарата в этой области, обоснованию эффективности предлагаемой смешанной клиентоориентированной модели с применением сегментного подхода и алгоритму ее внедрения в банковскую практику. Одновременно автор расширяет круг исследования, включая в работу предложения по адаптации зарубежного опыта по поддержке кредитования малого и среднего бизнеса. Такой подход весьма актуален, учитывая явную недооцененность экономическими властями вклада сегмента малого предпринимательства в развитие российской экономики.

Полагаем, что можно считать определенным научным успехом аспиранта выделение среди круга основных моделей кредитования, наглядно представленных в реферате (таблицы 1-4, 8), клиентоориентированной модели. Автор разработал и представил ее основные характеристики: элементы (объект и субъект, принципы, функция, структура банка, процесс кредитования) и ее особенностей в соответствии с этими элементами. Доказано, что именно эта модель является наиболее адекватной и имеющей большой потенциал при кредитовании МСП в России.

Автор представил механизм реализации предложенной модели (рисунки 4-6), выделив фундаментальные, экономико-технологические, организационные блоки. Материал выглядит наглядно, свежо и при этом не упрощенно. По реферату видно, что в диссертации представлено подробное и глубокое исследование проблемы.

Нам представляется весьма плодотворной основная научная идея автора о преимуществах клиентоориентированного подхода, и достаточно аргументированными ее научные обоснования, приведенные в автореферате. Практически значимым представляется материал о совершенствовании применения факторинга в сегменте МСП в контексте предложенной модели.

Изучение автореферата свидетельствует о том, что диссертация весьма широко рассматривают проблемы малого и среднего бизнеса. Реферат выстроен логично: от исследования теории вопроса (анализ понятийного аппарата) до конкретных научно-практических аспектов изучаемой проблемы.

Содержание автореферата оставляет впечатление комплексного и квалифицированного теоретико-прикладного исследования в области банковского дела. В реферате четко сформулированы цель, задачи, методы, значимость работы. Положения, выносимые на защиту, нашли полное отражение в реферате и, безусловно, в самой работе. Представленная степень достоверности, апробация и внедрение результатов исследования представляются достаточными и указывают на высокий прикладной характер исследования.

В целом одобряя содержание и оформление автореферата диссертации Брыкова Б. А., хотим высказать рекомендацию по актуализации в ходе публичной защиты данных по факторингу (они ограничены 1 полугодием 2017 г., тогда как защита пройдет в 2021 году).

На основе вышеизложенного, считаем, что содержание автореферата диссертации Брыкова Б. А. включает адекватное описание научной новизны, научные результаты и практические рекомендации автора по повышению эффективности кредитования малого и среднего предпринимательства на основе клиентаориентированного подхода. Автореферат свидетельствует о соответствии научной работы Брыкова Б.А. на тему «Клиентаориентированная модель кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства» требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации Брыков Борис Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Заведующая кафедрой экономики и финансов
Факультета экономических и социальных наук
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»,
доктор экономических наук по специальности 08.00.10
«Финансы, денежное обращение и кредит», профессор

Дворецкая
Алла Евгеньевна

119571, Москва, Проспект Вернадского, д.82, 5 учебный корпус, офис 305

Телефон: +7 (916) 160 36 21

E-mail: alla.dvoretskaya@gmail.com

5 апреля 2021 года

Подпись А. Е. Дворецкой заверяю